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On rappelle les formules suivantes :
n∑

k=1
k =

n∑
k=1

k2 =

n∑
k=0

qk =
n∑

k=p

a =

Exercice 1
Caclulez les sommes suivantes :

1.
n−2∑
k=0

2k =

2.
n−1∑
j=1

3j =

3.
n+2∑
i=1

(i2 − 2) =

4.
p−1∑
k=0

1
2k

=

5.
n∑

k=0

2k − 1
5 =

6.
n+2∑
j=1

n =

Exercice 2
Calculez les sommes suivantes :

1.
n∑

k=1
k(k + 1) =

2.
n∑

j=0
2j5n−j =

3.
n∑

k=0

3k + 1
22k

=

4.
n∑

k=1
k(n − k) =

Exercice 3
Calculez les sommes suivantes pour tout entier n approprié :

1.
2n+1∑
k=0

(−1)k =

2.
7∑

k=−2
−2 =

3.
n−1∑
k=1

(k + 1)2 =

4.
n∑

k=0
2−3k =

5.
n∑

k=0

√
3k =

6.
n∑

k=0
(n − k)2 =

1



BCPST 1B Remédiation 3 2023-2024

Exercice 4
Calculez les sommes suivantes pour tout entier n approprié :

1.
n∑

k=0
nk =

2.
n∑

k=0

(
k2 − 2k+1

)
=

3.
n∑

k=0
2 × 32k−n =

4.
n∑

k=0

2k − 1
n

=

5.
n∑

k=0

(
k

n

)2

=

6.
n∑

k=0

1
32k−3 =

Exercice 5
Pour a, b ∈ R∗ tels que a ̸= b, et n ∈ N∗, démontrer la formule de Bernoulli :

n−1∑
k=0

akbn−1−k = an − bn

a − b

Exercice 6
1. Soit q ∈ R\{1}. Montrer par récurrence que :

∀n ∈ N,
n∑

k=0
kqk = q − qn+1

(1 − q)2 − nqn+1

1 − q

2. Calculer pour n ∈ N,
n∑

k=0

2k − 1
3k

.

Exercice 7
On considère la suite (un) définie par u0 = 1

2 et : ∀n ∈ N, un+1 = 1
2 − √

un

.

Montrer que : ∀n ∈ N, 0 < un ≤ 1.

Exercice 8

Le dessin ci-contre illustre dans le cas
n = 5 une égalité entre deux sommes
de puissances d’entiers. On pourra
consulter la version en couleur dans le
fichier mis en ligne sur cahier de prépa.

De quelle égalité s’agit-il ? La démon-
trer pour tout n ∈ N∗.
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